

**Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
города Калининграда гимназия № 32**

**Отчет о работе школьного музея
МИК-32 (Музей историко-краеведческий-32)
МАОУ гимназия №32 в 2023-2024 учебном году**

**Калининград
2024**

1. Отчет о работе школьного музея МИК-32 (Музей историко-краеведческий-32) МАОУ гимназия №32 в первой четверти 2023 года

Модуль Школьный музей «МИК-32 (Музей историко-краеведческий-32)» - социальный Центр краеведческого, гражданского и героико-патриотического воспитания обучающихся, инновационного образовательного пространства.

Школьный музей гимназии имеет отдельное помещение на цокольном этаже: 17,8 кв.м и коридорное пространство. Все экспозиции музея отражают основные этапы истории края: «Россияне в Восточной Пруссии», «Семилетняя война», «Заграничные походы русской армии в 1807 г. и 1813-1814 гг.», «Первая мировая война», «Восточно-Прусская операция (13 января-25 апреля 1945 гг.)», «История Калининградской области», «Заселение Калининградской области», «История гимназии № 32», «Природа Калининградской области».

Основной фонд музея включает предметы из коллекции палеонтологических экспонатов, предметы быта, довоенного (кенигсбергское стекло: аптечные склянки, бутылки из-под минеральной воды, фарфор из ресторанов Кёнигсберга и др, датируемые началом XX в.,) и послевоенного прошлого (офицерский планшет, флаг ПЛ Б-427 – дар экипажа родной школе; чемоданы переселенцев, мемориальные предметы профессора БФУ им. И. Канта Гавриловой В.В, документы краеведа Губина и ко др.); изобразительные материалы (картины, черно-белые фотографии выпускников и др.); документы (грамоты, удостоверения времен Великой Отечественной и современного периода). Обучающиеся участвуют в подготовке и проведении виртуальных, обзорных, тематических экскурсий, где в роли экскурсоводов выступают они сами, родители, педагоги и представители ветеранских организаций, тружеников тыла.

Школьный историко-краеведческий музей играет особую роль в патриотическом воспитании учащихся. Этому способствует всестороннее и многообразное отражение в краеведческом музее жизни родного края, его прошлого и настоящего. Эффективное использование этого потенциала для воспитания учащихся в духе патриотизма, гражданского самосознания, высокой нравственности является одной из важнейших задач школьного музея. Участвуя в поисково-собираательной работе, учащиеся постоянно соприкасаются с историей войны, города, школы независимо от того, какую тему они изучают.

Образовательный и воспитательный потенциал музейной педагогики дает возможность познакомить обучающихся с особенностями музейной работы, формировать и развивать музейно-визуальную компетентность, содействовать их приобщению к истории школы, города, области, Отечества, интегрировать и совмещать разные знания; общаться с детьми и взрослыми через диалог и деятельность; делать акцент на культурную составляющую, способствовать профессиональной ориентации. Музейные информационно-коммуникативные технологии раскрывают большие возможности для самоопределения личности, для ее самореализации в современном мире.

Музей создан 26 ноября 2022 года, 25 сентября открылся в обновленном формате с витринами, приобретенными на средства выигранного гранта по проекту ШКИБ. Гостями и участниками открытия школьного музея стали

представители администрации гимназии, депутатского корпуса города и области, родители, коллекционеры, члены Школьного Парламента, ученики музейного класса – участники программы «Наследие» (ЗД), гимназисты — члены Музейного совета.



На открытии школьного Музея



Дарители школьного музея. Коллекционер А. Горбовских подарил коллекцию кёнигсбергского стекла.

Массовая работа в течение первой четверти проводилась в рамках активного сотрудничества с партнерами Гимназии: Калининградской областной научной библиотекой, Калининградским областным историко-художественным музеем, Региональным отделением военно-исторического общества, Калининградским Историко-Родословным обществом, писателями области.

С учащимися начальной школы в течение первой четверти проводились библиотечные и музейные уроки.



Приоритетным направлением в работе школьного музея остается краеведение, патриотическое воспитание обучающихся.

Изучение краеведения в школе, особенно в начальной, воспитывает в ребенке гордость за свою страну и за свой край, стремление быть лучшим, патриотизм. С этой целью ученики 7 Е класса на уроках по экскурсоведению и краеведению (руководитель программы Постникова С.М.) получали теоретические знания и практические.

15 сентября состоялось мероприятие «Время музеев», на котором ребята познакомились с историей возникновения первых музеев в мире и с основными этапами формирования школьного музея.

18 сентября Обучающиеся 7 Е класса инженерного корпуса с педагогом Ю.В. Кирилловой и руководителем школьного музея С.М. Постниковой побывали на выставке «Мальчики с бантиками» в Калининградском областном историко-художественном музее. Представленная экспозиция посвящена истории Соловецкой Школы юнг ВМФ, единственного учебного заведения военного времени, которое готовило подростков 15-16 лет к службе на боевых кораблях военного флота в годы Великой Отечественной войны. Гимназисты с большим интересом слушали рассказ экскурсовода о героях-юнгах, показавших пример мужества, преданности, любви к военному делу в военное время. Ребята приняли участие в интерактивных играх, вязали морские узлы, осваивали азбуку Морзе.



Юные экскурсоводы из 7Е на выставке в КОИХМ.

Наш край — свидетель важных событий европейской истории начала XIX — XX в.в. В настоящее время на территории области имеется много памятников и исторических мест, связанных с событиями Первой мировой войны. Приметой сегодняшнего времени является массовый интерес к истории своего рода, к истории и документам, как социальной памяти.

Тема сохранения исторической памяти об участии России в Первой мировой войне 1914-1918 гг. в современное время очень востребована.

Задачи увековечения памяти русских воинов – россиян нашли свое отражение и в государственной политике Российской Федерации, и в формировании исторического сознания, и в программах патриотического воспитания молодежи.

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение города Калининграда гимназии № 32 «Б» находится в историческом здании бывшей женской гимназии им. королевы Луизы, построенном в Кёнигсберге в 1901 году.

Участвуя в поисково-сборительной работе, учащиеся постоянно соприкасаются с историей войны, города, школы независимо от того, какую тему они изучают. В Гимназии с февраля 2022 г. реализуется проект «Информационно-просветительский центр "Защитник отечества"».

Цель проекта – патриотическое воспитание подрастающего поколения, оказание помощи в выяснении судьбы своих родных – участников Первой мировой войны, погибших и пропавших без вести на фронтах Великой Отечественной войны. В учебном 2023 г. обучающиеся продолжили участие в

поисковой работе.

По результатам поисковой работы гимназисты оформили выставку в школьном музее «Память о Первой мировой войне: сохранение частного документального наследия в семейных архивах калининградцев». Открытие выставки состоялось **25 сентября 2023 г.**

Семейная история калининградцев - переселенцев из разных областей, республик СССР сохранила память о своих дедах и прадедах для которых вера, царь и отечество были достаточным предлогом, чтобы отдать жизнь на чужой земле в Восточной Пруссии. В выставке представлены книги, предметы, а также фотографии из семейного архива Елены Дмитриевны Мей-Морозовой. Многие члены ее семьи были участниками Первой мировой войны. На момент объявления войны, военные события многих из них застали во Пскове.

В ходе нашего исследования мы попытались дать ответ на вопрос об участии многочисленных родственников в сражениях Первой мировой войны на территории Восточной Пруссии.

Изученные нами документы, материалы архивов, интернет-ресурсов, анализ источников позволили нам с уверенностью утверждать, что родные Елены Дмитриевны - представители дворянского рода Меев принимали участие в сражениях на территории Восточной Пруссии в составе 272-го Гдовского полка, тем самым наша гипотеза нашла свое подтверждение.



Изучение и сохранение частного документального наследия будет способствовать дальнейшему развитию устойчивого интереса к семейным ценностям и традициям у населения Калининградской области, развитию

разносторонних международных контактов, укреплению культурных связей с этнической диаспорой, дружбы и взаимососедских отношений в Балтийском регионе. В дальнейшем собранная информация позволит создать подлинную историю нашего государства.

28 сентября в рамках программы музейного воспитания была проведена экскурсия в Кафедральный собор с пешеходной обзорной экскурсией и посещением органного зала Собора для учеников музейного класса – 3Д.



**Пешеходная обзорная экскурсия. У памятника Героям-катерникам – участникам Восточно-Прусской операции.
На фоне Кафедрального собора. 28-10-2023 г.**

28 сентября школьный музей гимназии принимал гостей из г. Оренбурга из лицея № 1. Учащиеся лицея прибыли с педагогом А.А. Солтык и членом Совета ветеранов авиации Балтийского флота, членом РВИО И.А. Ялычевым с целью изучения боевого пути в небе Восточной Пруссии 1-го отдельного истребительного авиационного Неманского Краснознаменного ордена Александра Невского полка «Нормандия-Неман».



Лицейсты из Оренбурга в школьном музее

2 октября музейный класс «Наследие» (3Д класс) посетил Свято-Елисаветинский монастырь (экскурсовод – Постникова С.М., классный руководитель – Копина Е.В.).





Свято-Елисаветинский монастырь, Славский район. 02 октября 2023 г.

18 октября обучающиеся 8И посетили панораму «Штурм Кёнигсберга» с экскурсией.





В гимназии в рамках организации музейной работы работают клубы:

- Музейный класс «Наследие» (руководитель Постникова С.М. 3Д)
- Школа юных экскурсоводов, краеведов (руководитель Постникова. 7Е)
- МИГ-32 - (Музей. Исследование. Генеалогия. Руководитель Постникова С.М.)

Участники клубов – обучающиеся 3Д, 7Е, 8-9 классов проходят обучение по программам, изучают основы экскурсионно-музейной работы, участвуют в подготовке научно-исследовательских проектов.

По программе музейного сотрудничества обучающиеся 32 гимназии стали активными участниками музейных мероприятий в Калининградском областном историко-художественном музее.

Гимназисты инженерного корпуса – юные экскурсоводы, приняли участие в открытии выставки «От Бородина до Парижа», посвящённой 210-й годовщине начала Заграничных походов русской армии 1813 – 1814 и 1815 гг. в Калининградском областном историко-художественном музее. Выставка состоялась 18 сентября - это большой межрегиональный выставочный проект, который объединил Калининградский областной историко-художественный музей, Алупкинский дворцово-парковый музей-заповедник и Государственный Бородинский военно-исторический музей-заповедник.



На выставке представлены образцы вооружения и военной формы, медальерного и декоративно-прикладного искусства, археологические находки,

карты решающих битв Отечественной войны 1812 г. и Освободительных походов фондов музея и частной коллекции В.А. Скаржинскаса, Центрального военно-морской музея имени императора Петра Великого (г. Санкт-Петербург), Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи (г. Санкт-Петербург), а также документы из архива внешней политики Российской империи (г. Москва), Российского государственного военно-исторического архива (г. Москва), Российского государственного архива Военно-морского флота (г. Санкт-Петербург), Тайного государственного архива прусского культурного наследия (г. Берлин, Германия).

Большой интерес представляют переписка королевы Луизы с императором Александром Первым, где она благодарит его за содействие в Наполеоновских войнах, а также манифест Александра Первого, написанный им в декабре 1813 года в ознаменовании успеха заграничных походов русской армии.

5 октября юные экскурсоводы из 7Е провели занятие в библиотеке по теме «Улицы Героев».



«Улицы Героев» - тема виртуальной экскурсии для 3Д кл.

Обучающиеся 7Е и 8-х классов инженерного корпуса гимназии № 32 с руководителем школьного музея С.М. Постниковой **9 октября** побывали на

лекции «Советские дети и подростки – жертвы нацистских преступлений в Восточной Пруссии (по материалам из архива УФСБ) в Областном историко-художественном музее.

Лекция кандидата философских наук В.В. Макагоновой состоялась в рамках подготовки Международного научно-практического форума «Без срока давности. Преступления нацистов против человечности: история и современность». Ребята узнали, что под Кёнигсбергом в болотистой местности находился трудовой лагерь для советских подростков, работавших по 14 часов на торфоразработках, а общая численность советских детей в возрасте до 16 лет, вывезенных в Германию в годы Великой Отечественной войны составляла 386471 тыс. человек. Их судьба всё ещё нуждается в комплексном изучении.



Обучающиеся гимназии № 32 на лекции в КОИХМ

18 октября гимназисты инженерного корпуса стали участниками открытия Кабинета юного исследователя в Калининградском областном историко-художественном музее.





Обучающиеся гимназии № 32 на мастер-классе «Всё о микроскопе», КОИХМ.

18 октября гимназисты 8И класса инженерного корпуса гимназии побывали на выставке «Наши герои».

Выставка в областном историко-художественном музее организована в рамках мероприятий, посвященных памяти Героя России Алексея Катериничева. На выставке представлены личные вещи и документы Героев России, чьи биографии связаны с Калининградской областью: Алексея Катериничева, Владимира Носова, Валерия Паламарчука, Александра Завадского, Антона Старостина.

Отдельный раздел посвящен шефству Калининградской области над новыми регионами РФ. Специалисты информационно-коммуникативного отдела Л.Н. Вердян и наш экскурсовод А. Прохорчук рассказали о новых изданиях музея, посвященных участникам СВО: «Герои Калининградской области - участники специальной военной операции" и подарили ребятам. Героизм и подвиг, готовность к ним — показатель крепости страны, её военной организации. Приходят новые поколения, совершенствуется вооружение, но неизменным остаются любовь к своему Отечеству, верность воинскому долгу.





На выставке «Наши Герои»

27 октября руководитель школьного музея Постникова С.М. приняла участие в совещании по вопросам деятельности школьных музеев. На повестке дня были рассмотрены вопросы: совместные с Ассоциацией школьных музеев мероприятия и события; презентация дорожной карты работы школьных музеев; паспортизация школьных музеев; мониторинг экспозиций, посвященных СВО; конкурсы и мероприятия для актива школьных музеев.

В первой четверти 2023 учебного года были вовлечены в музейную деятельность **420 обучающихся** гимназии № 32 корпус Б.

2. Отчет о работе школьного музея МИК-32 (Музей историко-краеведческий-32) МАОУ гимназия №32 во второй четверти 2023 года

Массовая работа в течение второй четверти продолжалась проводиться в рамках активного сотрудничества с партнерами Гимназии: Калининградской областной научной библиотекой, Калининградским областным историко-художественным музеем, Региональным отделением военно-исторического общества, Калининградским Историко-Родословным обществом, писателями области.

С учащимися начальной школы в течение первой четверти проводились библиотечные и музейные уроки.

Приоритетным направлением в работе школьного музея остается краеведение, патриотическое воспитание обучающихся.

В программу работы Школы экскурсоводов были включены музейные уроки по изучению фондов музея, проводились обзорные и тематические экскурсии в музее. В формате виртуальных и реальных путешествий обучающиеся гимназии знакомились с музеями Калининградской области.

2 ноября руководитель школьного музея по приглашению администрации г. Балтийска, школьного музея «История Вислинской косы» приняла участие в юбилейном заседании в Доме детского творчества в пос. Коса.



9 и 14 и 16 ноября к 105-летию со дня окончания Первой мировой войны в рамках работы Школы экскурсоводов обучающиеся 7Е класса совершили виртуальное путешествие «Маршрутами Первой мировой войны, Гумбиннен-Голдапское сражение 1914 г.». В рамках исторического краеведения совершили виртуальное путешествие в Гердауэн-Железнодорожный, познакомились с

документами об участии правнука А.С. Пушкина Феодосия Павловича Воронцова-Вельяминова в сражениях Первой мировой войне и гибели в районе Гердауэна (ныне пос. Железнодорожный Калининградской области), побывали на выставке «Сохранение памяти о Первой Мировой войне (частный архив Е.Д. Морозовой-Мей: к 105-летию окончания первой мировой войны» в школьном музее.



Учащиеся 32 гимназии с Еленой Дмитриевной Морозовой-Мей – потомком семьи Мей - участников Первой мировой войны на территории в Восточной Пруссии в Областной научной библиотеке.

14 ноября был поведен музейный урок «Коллекционирование — феномен культуры» для обучающихся 3Д класса.

В рамках исторического краеведения **21 ноября** был проведен музейный урок «Балтийская коса. Музейный комплекс "Старый люнет". Маршрутная карта».



21 ноября экскурсоводы из 7 Е класса гимназии приняли участие в открытии выставки «Ускользящая натура» в Калининградском областном историко-художественном музее. Экспозиция посвящена уникальному архитектурному сооружению Дому Советов. Проект реализуется совместно с Калининградской областной научной библиотекой. На выставке было представлено более 20 живописных работ региональных художников с запечатленным Домом Советов в разных техниках и стилях. Часть картин подготовили мастера в рамках одноименного проекта на пленэре.



24 ноября в Калининградском областном историко-художественном музее открылась выставка «Калининградская область. История моей жизни», посвященная первым переселенцам и становлению региона в послевоенные годы. Экспозиция подробно рассказывает о том, как новые жители заново вдохнули жизнь в разрушенные войной города.

На выставке были представлены архивные фотографии, документы, предметы быта, подлинные предметы из фондов КОИХМ и Славского историко-краеведческого музея. В открытии выставки приняли участие заместитель полномочного представителя Президента РФ в Северо-Западном федеральном округе Р.В. Балашов, министр по культуре и туризму Калининградской области А.В. Ермак, ветераны становления Калининградской области Е.Г. Щербатюк и Ю.Д. Рожков-Юрьевский и другие почетные гости. В открытии также приняли участие гимназисты музейного класса из 3Д с руководителем школьного музея С.М. Постниковой.





Театрализованное выступление гимназистов музейного класса на выставке.

Обучающиеся музейного класса: М. Денис, С. Юлия, Т. Мария, К. Артем награждены Благодарностями от имени директора Калининградского областного историко-художественного музея за участие в открытии выставки.

24 ноября обучающиеся начальной школы с родителями приняли участие в открытии персональной выставки Виктории Щетининой «Мгновения» (Декоративно-прикладное творчество: художественный текстиль: батик, войлок, крашение, одежда, украшения).

27 ноября проведен музейный урок «Коллекционирование — феномен культуры» для музейного класса «Наследие» (педагог Копина Е.В.).

4 декабря обучающиеся 7-х классов посетили школьный музей с обзорной экскурсией.

6 декабря - музейный урок «Загадочные камни Калининградской области». Участвовал 3 Д.



ЗАГАДОЧНЫЕ КАМНИ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

(Музейные уроки)



Постникова Светлана Масадировна, заслуженный работник культуры Калининградской области



Ко Дню Героев в библиотеке прошло мероприятие «Время героев», приуроченное ко Дню Героев Отечества. Ребята познакомились с книгами о героях войн.



13 декабря – встреча в школьном музее с юнармейцами и их руководителем С.А. Кругловым.



15 декабря - участие гимназистов и родителей в открытии выставки в Калининградском областном историко-художественном музее «Житейские воззрения кота Мурра», посвященная сказочнику, композитору и художнику Теодору Амадею Гофману в рамках XVIII ежегодного проекта «Гофманиана». с музыкальным приветствием – выступление Банникова А. (З Д. Бах, Гайдн).



Технологии будущего в музее

В канун Нового 2024 года в музее «Фридландские ворота» подвели итоги Конкурса школьных музеев. Конкурс был направлен на раскрытие творческих способностей детей и подростков, развитие школьных музеев города Калининграда, сохранение культурного и исторического наследия Калининградской области.

Мероприятие было организовано при поддержке комитета по социальной политике администрации городского округа «Город Калининград» и комитета по образованию администрации городского округа. Ребята 17-ти калининградских школ приняли участие в Конкурсе, было подано 28 заявок. В номинации «Технологии будущего в музее» участниками конкурса стали ребята из Музейного Совета гимназии № 32: Егор Б. и Марк П., куратор – руководитель школьного музея С.М. Постникова. Наш Музей самый молодой из школьных музеев занял второе место. Финалисты Конкурса получили дипломы и ценные призы.



5, 7, 13, 14 декабря – руководитель школьного музея С.М. Постникова прошла курсы повышения квалификации на онлайн занятиях в ГАУКОДО КОДЮЦЕКТ «Методика организации музейно-экскурсионной работы в образовательном учреждении».

В настоящее время школьный музей реализует проекты, программы, участвует в героико-патриотических акциях.

В комплексе все представленные гражданско - патриотические проекты позволяют эффективно решать задачи: изучения истории страны и военно-исторического наследия Отечества, расширения знаний об истории, о выдающихся людях «малой» Родины, развития краеведения; развития у обучающихся ответственности, принципов коллективизма, системы нравственных установок личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей; формирования положительной мотивации к прохождению военной службы и подготовке юношей к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации; укрепления физической закалки и физической выносливости; активного приобщения обучающихся к военно-техническим знаниям и техническому творчеству.

Во второй четверти 2023 учебного года были вовлечены в музейную деятельность 385 обучающихся гимназии № 32 корпус Б.

Всего за первое полугодие 2023 учебного года были вовлечены в музейную деятельность 805 обучающихся гимназии № 32 корпус Б.

2. Отчет о работе школьного музея МИК-32 (Музей историко-краеведческий-32) МАОУ гимназия №32 во втором полугодии 2024 года

Массовая работа в течение второго полугодия продолжалась проводиться в рамках активного сотрудничества с партнерами Гимназии: Калининградским областным историко-художественным музеем, Калининградской областной научной библиотекой, Региональным отделением военно-исторического общества, Калининградским Историко-Родословным обществом, с Советом ветеранов авиации Балтийского флота, писателями области.

В конце декабря 2023 года Школьный музей гимназии принял участие в музейном конкурсе «

18 января обучающиеся музейного класса и школы экскурсоводов (3 «Д», 7 «Е») гимназии приняли участие в открытии выставки «Музы непокоренного города»: к 80-летию освобождения Ленинграда от блокады в Калининградском областном историко-художественном музее. Для выставки на основе уникальных фотодокументальных материалов, кадров хроники подготовлены специальные мультимедийные программы, которые раскрывают беспрецедентный в мировой истории духовный феномен военного времени, когда деятели культуры в период блокады не только помогали городу выжить, но и показали всему миру силу человеческого духа. Именно культура во многом стала залогом непобедимости невской твердыни «в кольце и стуже, в голоде, в печали».

24 января в рамках сотрудничества с областным музеем гимназисты (3Д, 7Е, 8И, 9И) приняли участие в открытии выставки одного предмета: «Шпага парадная императрицы Елизаветы Петровны».

В январе месяце 2024 г. было подписан договор о сотрудничестве с Государственным архивом Калининградской области. В рамках сотрудничества с целью сохранения исторической памяти в школьном музее была организована выставка «Солдаты, для которых Победы не было».



С учащимися начальной школы в течение третьей четверти проводились

библиотечные и музейные уроки. Приоритетным направлением в работе школьного музея оставалось краеведение, патриотическое воспитание обучающихся.

В программу работы Школы экскурсоводов были включены музейные уроки по изучению фондов музея, проводились обзорные и тематические экскурсии в музее, а также мастер-классы по поиску погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны в рамках работы Информационно-поискового центра «Защитник Отечества».

В формате виртуальных и реальных путешествий обучающиеся гимназии познакомились с музеями Калининградской области и достопримечательностями региона.

Член музейного совета Марк П. принял участие в Межрегиональном конкурсе презентаций и видеороликов «900 шагов к Победе», посвященной Блокаде Ленинграда в годы Великой Отечественной войны (Консорциум по развитию инженерно-технологического образования. Санкт-Петербург, научный руководитель С.М. Постникова) и получил Диплом 1 степени. В работе были использованы документы из архива И.А. Бессмертной: блокадный дневник её отца А.А. Гужкова, фотографии из семейного архива.

В период с 2 февраля по 1 марта 2024 года в Калининградской области прошёл региональный этап Всероссийского фестиваля музейных экспозиций образовательных организаций «Без срока давности», направленного на сохранение и увековечивание памяти о жертвах военных преступлений среди мирного населения, событиях и жертвах военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годах.

В номинации «День единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» победителем стала тематическая экспозиция «Солдаты для которых Победы не было» МАОУ города Калининграда Гимназия № 32.



В рамках патриотического воспитания в январе-феврале 2024 г. в гимназии (Корпус Б) прошел цикл мероприятий: «Вехи боевой славы. Восточно-Прусская операция». «Дважды Герой Советского Союза, маршал Николай Иванович Крылов (1903–1972)» (Командующий 5-й армией в период Восточно-Прусской операции. Принимал участие в прорыве блокады Ленинграда. Участник обороны Сталинграда, 26.01.2024 3Д, 7 Е МАОУ гимназия № 32; «Петр Ильич Лизюков (2 февраля 1909 - 30 января 1945): к 105-летию со дня рождения - Героя Великой Отечественной войны, участника Сталинградской битвы, Восточно-Прусской операции», 02.02.2024 ; «По дорогам войны в Восточной Пруссии»: Юбилейные события февраля, 05.02.2024; «Улица Героя Советского Союза Ф.П. Озерова: к 125-летию со дня рождения», 06.02.2024; «Герой Советского Союза Петр Ильич Романов: к 105-летию со дня рождения», 19.02.2024.



21-22 марта нашу гимназию посетила партнерская школа - ГБОУ СО гимназия №1 (Базовая школа РАН) из г. Самара в лице учителя немецкого языка Кухаревой М.Ю. и учащихся 7 «А» класса. Предметом встречи наших школ стал немецкий язык. Для начала наши гости познакомились с пространством и учебным процессом нашей гимназии. Во второй день гости ГБОУ СО гимназия № 1 посетили корпус Б нашей школы. Постникова С.М., провела экскурсию по гимназии, рассказала об истории нашей школы и района, прилегающего к гимназии, а также показала ребятам медиа-центр и школьный музей гимназии. Учащиеся посетили выставку «Солдаты, для которых Победы не было», посвященную советским военнопленным, умершим в нацистских лагерях, располагавшихся на территории Восточной Пруссии и в данный момент экспонирующуюся в школьном музее гимназии.



Самарские школьники в музее гимназии

Во время школьных каникул **27 марта гимназия № 32** встречала руководителей музеев образовательных организаций и активы школьных музеев Управления образования администрации Балтийского городского округа.

На базе школьного музея гимназии № 32 была проведена обучающая экскурсия для руководителей музеев образовательных организаций и активы школьных музеев. Руководитель музея Постникова С.М. поделилась опытом организации музея, гимназии, рассказала об участии ребят в разработке грантов. Представители музеев Балтийска рассказали о своих успехах и трудностях.

Особый интерес вызвало участие гимназии № 32 в региональном этапе Всероссийского фестиваля музейных экспозиций образовательных организаций «Без срока давности». Ребята с учителями познакомились с экспозициями школьного музея, посетили музейную экспозицию «Солдаты, для которых Победы не было» в медиацентре. Гимназия № 32 стала победителем среди музеев региона в номинации «День единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». Выставка реализована в рамках сотрудничества с Государственным архивом Калининградской области.



Обучающая экскурсия для руководителей музеев образовательных организаций и активов школьных музеев Балтийского городского округа
5 апреля в Калининградском историко-художественном музее состоялся круглый стол «Роль Восточно-Прусской стратегической наступательной операции», в котором приняли участие школьные экскурсоводы гимназии № 32 с руководителем школьного музея.



Руководитель школьного музея с членом музейного совета Татьяной Горбуновой приняли участие в Первом фестивале (межмуниципальный) школьных музеев в г. Балтийске, посвященной 79-й годовщине Восточно-Прусской операции) с докладом. Мероприятие состоялось 26 апреля 2024 г. в г. Балтийске.



В рамках Международной выставки-форума «[Россия](#)» на ВДНХ, которая прошла 7-10 мая, состоялась торжественная церемония награждения победителей и призеров образовательно-просветительских мероприятий проекта «[Без срока давности](#)»: Всероссийского конкурса сочинений и Всероссийского фестиваля музейных экспозиций образовательных организаций. Школьный музей гимназии № 32 стал призером проекта.

Главная цель проекта «Без срока давности» состоит в сохранении исторической памяти о трагедии мирного населения СССР – жертв военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны.

Призовые места на Всероссийском фестивале музейных экспозиций образовательных организаций «Без срока давности» заняли 42 музея учебных заведений: школ, колледжей и вузов, а также организаций дополнительного образования. Всего на фестивале было представлено 759 музейных экспозиций, выставок и виртуальных музеев.

Школьный музей гимназии № 32 стал призером в номинации «Экспозиции, приуроченные ко Дню единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их [пособниками](#) в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» (Благодарственные письма Беляковой В.Н., Постниковой С.М., Поздину М. из 9И за вклад в сохранение исторического наследия и привлечение обучающихся к тематике «Без срока давности»).



В подарок команда гимназии № 32 получила Альбом-каталог «Без срока давности», где размещена и её экспозиция «[Солдаты, для которых Победы не было](#)», подготовленная в содружестве с Государственным архивом Калининградской области. Гимназию № 32 представляли руководитель музея Светлана Постникова и член [музейного](#) совета – Марк Поздин. Для участников Всероссийского фестиваля музейных экспозиций были проведены экскурсии в

Парке «[Патриот](#)»: в главный храм Вооруженных сил РФ и Музейный комплекс «[Дорога Памяти](#)», а также в военно-историческом комплексе «[Партизанская деревня](#)».



7 мая в Калининградском областном историко-художественном музее учащиеся музейного класса «Наследие» (3 Д) гимназии № 32 прочитали стихотворения, посвященные бессмертному подвигу советского народа в великом сражении за свободу и независимость нашей Родины. Мероприятие состоялось в рамках Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне», организованной Самарской областной детской библиотекой.



11 июня обучающиеся музейного класса «Наследие» (3Д класс гимназии) во второй раз приняли участие в открытии выставки «Романовы в Великой войне, воинский подвиг и милосердие», подготовленной КОИХМ совместно с Военно-историческим музеем артиллерии, инженерных войск и войск связи Санкт-Петербурга в рамках проекта «Царские дни». Открытие выставки является первым в череде региональных событий, которые будут посвящены 110-летию со дня начала Первой мировой войны.

На торжественном открытии выставки, 11 июня присутствовали временно исполняющий обязанности губернатора Калининградской области Алексей Беспрозванных, заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе Роман Балашов, председатель Законодательного Собрания Калининградской области Андрея Кропоткин, настоятель храма святых равноапостольных Кирилла и Мефодия в г. Калининграде, протоиерей Георгий Урбанович, начальник научно-выставочного отдела Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи Фёдор Зорин, представители музейного сообщества, общественных организаций и учебных заведений. В экспозиции представлены портреты государя императора Николая II (1868-1917) в форме лейб-гвардии Преображенского и Гусарского полков, а также его холодное оружие – драгунская офицерская шашка и прусская пехотная сабля. Второй раздел выставочного проекта посвящен работе полевой медицины и деятельности сестер милосердия во время войны. Здесь можно увидеть госпитальную шапку для солдатских лазаретов, летнюю солдатскую рубашку с полевыми погонами рядового госпитальных команд и военно-врачебных заведений Русской армии (образцы 1914-1917), графический портрет великой княгини Марии Павловны старшей (1854 — 1920), а также портреты сестер милосердия, ставших известными в годы Великой войны.

Третий большой раздел был посвящён боевым действиям в ходе Первой мировой войны, в частности в Восточной Пруссии в августе—сентябре 1914

года. Здесь экспонируются рисунки, рассказывающие о подвигах русских пехотинцев и кавалеристов. Особое место на выставке занимает современная живопись: три картины художника С. Н. Трошина.

Дети с огромным интересом выслушали рассказ сотрудника музея А. Макарычева о событиях 110-летней давности; сделали фотографии на память с именитыми участниками и пригласили временно исполняющего обязанности губернатора Калининградской области А.С. Беспрозванных в гости в школьный музей.



Фото на память с руководителями региона, директором музея





Члены школьного музейного совета и Музейный класс «Наследие»





Во втором полугодии 2024 учебного года были вовлечены в музейную деятельность 890 обучающихся гимназии № 32 корпусов «Б» и «А», а также школьный музей посетили ребята из Оренбурга, Самары, и города Балтийска.

Всего за учебный год школьный музей посетило 1695 обучающихся и гостей гимназии.

Руководитель школьного музея _____ / С.М. Постникова